

天津宁河区总工会推动签订首份家政行业集体合同

一场“争一分就多一分”的集体协商

本报记者 张玺 本报通讯员 程志会

“初级月嫂曾向企业表达过早日上岗的愿望，企业方能不能就这一问题做个解释？”日前，在天津市宁河区家政行业工会联合会集体协商现场，职工方代表、高级月嫂李宁发问。

“宁河区家政行业工会联合会主席马金华说。鉴于行业的特殊性，开展集体协商困难重重。为打消家政从业者顾虑，宁河区家政行业工联合会先选出职工代表开展培训，再由职工代表向其他150多名工会会员进行宣传，提高会员的维权意识，为集体协商奠定了群众基础。

来提高工作能力，比如让金牌月嫂上岗时带1名或者2名初级月嫂去实习。”协商现场，职工方代表李宁提出。

对此，企业方代表魏晓旭回答：“企业会尽最大努力与这些地方的医院协商，争取找到定点体检医院。”

广泛宣传为协商奠定基础

两次协商后达成共识

“后来我们换了思路，本着‘争一分就多一分’的原则，与企业方协商能不能走团购价。”

“引导家政企业与职工签订集体合同，是区总在新业态行业推出的第一个试点。下一步，区总将在快递员和货车司机等群体中开展集体协商，增强新业态劳动者的获得感、幸福感、安全感。”

共建劳模林

6月8日，云南省总工会组织部分劳动模范、先进工作者代表，以及省级产业、系统、公司工会干部和职工，在昆明市西山林场开展义务植树活动。



共建劳模林

中原油田工会多层次扶残助残

本报（通讯员王媛）“这个小药箱送得太及时了，有润喉片、防晒霜等，工会真是贴心呀！”近日，在核酸检测现场忙碌的中原油田基地社区服务中心残疾职工杨会延收到中心工会送来的小药箱后高兴地说。

辽宁工会“六送”暖了新就业形态劳动者的心

“加入工会，真像回到‘娘家’”

开展送思想文化、送身心健康、送平安保障、送温暖关爱、送工作岗位、送技能提升的“六送”活动。

各地工会积极行动。沈阳市总工会将“六送”拓展为“十项活动”，为万名新就业形态劳动者免费体检、购买意外伤害和重大疾病保险，推出专场婚恋交友、文体活动等。

发放点位设置“应急暖心驿站”，为来往货车司机发放口罩、饮料、食品等慰问物资，同时现场发展工会会员。仅4月就有517名大货车司机入会。

在山东省荣成石岛渔港，渔民们口口相传着一个维权“金字招牌”——

海边有个“老船长”调解工作室

本报记者 杨明清 张楠 本报通讯员 夏丽萍

“感谢咱们的‘老船长’，以后我们渔民多了一个说理的地方！”日前，山东省威海市荣成市渔民王亮到荣成市总工会表达感谢。

“老船长”劳动人事争议调解工作室从事前防控、事中调解到事后再就业，为荣成石岛渔港的渔民提供“矛盾调处+再就业”的闭环服务，成为当地渔民维权的“金字招牌”。

此外，“老船长”调解工作室还与周边60余家企业达成用工合作协议，帮助200余名职工再就业，实现了“矛盾调处+再就业”的“一条龙”服务。

打造具有渔业特色的调解工作室

荣成市石岛管理区总工会在石岛的渔人码头打造了“老船长”劳动人事争议调解工作室。工作室占地面积130平方米，内设3名专职调解员、3名兼职调解员，以创建“和谐同行·船长护航”的滨海港口特色调解品牌为引领。

事前防控、事中调解到事后的再就业，形成了一条完整的闭环服务。事前突出风险防控，“老船长”调解工作室通过建立劳动争议预警机制，联合人社、公安等部门每周对问题较多的企业进行走访排查。

3年为职工挽回损失800余万元

今年4月，“老船长”调解工作室的工作人员在对周边企业进行日常走访排查时发现，某装卸队没有与职工签订劳动合同。

形成“矛盾调处+再就业”的闭环服务

“市总在石岛管理区200余家建会企业全部成立了工会劳动法律监督委员会，并安排专业律师开展工会法律援助和劳动法律监督工作。一些比较复杂的、工作室调解不了的案件，将转给委员会，由工会和人社部门出面协调解决。”

事后实现闭环服务。建立用人单位和务工人员两本台账，联合金牌党员、社会力量、经贸部门，提供调解、再就业的闭环服务。在调解劳动纠纷的同时，主动向劳动者和用人单位提供用工信息，实现务工人员在本区域、本行业良性流动。

据统计，“老船长”调解工作室成立至今3年来，共受理劳动人事争议350余件，成功调解330余件，调解率达90%以上，惠及渔业职工760余人，挽回经济损失800余万元。



拉面大课堂

6月7日，学员在“拉面大课堂”学习拉面技能。近年来，甘肃省天水市张家川回族自治县大力打造“张家川伊香拉面师”劳务品牌，开办为期15天的“拉面大课堂”，免费为当地农村群众培训拉面技能。

跟“超级带货官”学直播

“想做‘顶流’，‘超级带货官’手把手教你！”近日，陕西省咸阳市总工会依托“西北电子商务第一县”武功县的企业集群优势，与武功县总工会共同举办电子商务培训班。

本报特约记者 毛浓曦 本报通讯员 雒立步

“我在抖音号曾发过一些视频，也开过直播，但效果都不理想。正是迷茫的时候，工会的培训班让我看到了希望。”32岁的该县退伍军人王亚刚感慨。

“课堂培训+实践教学+观摩学习+实操演练”是这次培训的特点。培训中，50余名学员共上交视频作品55部，直播话术方案43份，开通直播12场。

秦皇岛市总推进企业民主管理制度落实

本报（特约记者朱润涓 通讯员周树杰）日前，河北省秦皇岛市总工会针对当前经济社会发展形势，就深入贯彻落实企业民主管理制度发布指导意见。

为了让民主管理制度发挥出更大作用，秦皇岛市总将深入开展4项重点活动。一是深化民主管理进民企活动。依法推动百人以上建会民营企业健全完善以职代会为基本形式的企业民主管理制度。

江苏灌南县总组织千名志愿者服务高考

本报（记者王伟 通讯员德平 陈勤）日前，江苏省连云港市灌南县总工会组织千余名职工志愿者，为参加高考的学生提供全流程服务。

记者在灌南高级中学考点门口看到，志愿者为考生及家长免费提供饮用水，同时提供口罩赠送、物品寄存等服务。民警志愿者在考点设立考生临时身份证明受理点。

此外，疫情防控志愿者为送考车辆随车配备消毒剂、一次性口罩和手套等防疫物品，每趟次对车辆进行全方位清洁和消毒，保持车内通风状况良好。